

2-кн.

Сов. Секретно

экз. № 1

С П Р А В К А

О состоянии агентурно-оперативной работы
в аппарате Уполномоченного КГБ при СМ ЛССР
в городе Биржее.

Аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР
в Биржайском районе состоит из 5 оперативных работников.

Уполномоченный КГБ капитан тов. РАУДИС организует
разработку католического духовенства и осуществляет общее
руководство аппаратом.

Ст.оперуполномоченный капитан ШВЕГИДА и оперупрл-
номоченный ст.лейтенант МАТИЖОНКОК ведут контрразведы-
тельную работу в Пасвальском районе.

Оперуполномоченные лейтенант БАГУЖИС и лейтенант
ЯСИНСКАС проводят контрразведывательную работу в городе и
Биржайском районе.

После изменения структуры органов госбезопасности,
оперативный состав в основном занимается изучением конт-
рразведывательных возможностей агентурного аппарата, рассмот-
рел ряд дел оперативного учета, принял по ним соответствую-
щие решения.

За это время из агентурной сети исключено 23 агента
и 2 содержателя явочных квартир.



- 2 -

Прекращено и сдано в архив 13 агентурных и 4 розыскных дела, заведенных по малозначительным материалам и не представляющие в данное время оперативного интереса. Розыскано 2 государственных преступника /за границей/, проходившие по розыскным делам.

Изъято у населения 4 ствола огнестрельного оружия и 395 боепатронов.

Принимались меры по установлению связи с населением с целью привлечения трудящихся к выполнению задач, возложенных на органы КГБ.

Оперативным составом приобретено 60 доверенных лиц /по списку 12/, которые привлекаются к работе по выполнению конкретных заданий по розыску авторов анонимных документов, розыску государственных преступников и других поручений, связанных с обеспечением государственной безопасности.

Вследствие правильной работы с отдельными доверенными лицами имеются некоторые положительные примеры. Так, в конце 1959 года был установлен оперативный контакт с которым был направлен на розыск преступников, изготавливших и распространявших антисоветские листовки в гор. Биржев еще в 1957 году.

15 января прошлого года принес оперативному работнику письмо, адресованное какой-то Юлечке. В письме говорилось, "что мы долго ищем возможностей бороться за свободу Литвы".

По заявлению доверенного это письмо написано БРАЗАУСКАСОМ А. Графическая экспертиза подтвердила доводы доверенного. После дополнительной проверки БРАЗАУСКАС был вызван в аппарат Уполномоченного КГБ, где он признался в авторстве и распространении антисоветских листовок.

- 3 -

БРАЗАУСКАС А.А., 1943 года рождения, из рабочих, отец участник Отечественной войны, поэтому было принято решение его профилактировать. После профилактики БРАЗАУСКАС был трудоустроен, однако проработав две недели он с работы ушел,

Вернувшись из лагеря БРАЗАУСКАС дважды пытался уйти за границу, но в обоих случаях задерживался пограничниками.

Летом прошлого года, с целью установления государственного преступника МАТУЛИСА А. были установлены доверительные отношения с гражданкой П., которая находилась в хороших взаимоотношениях с женой брата МАТУЛИСА.

В результате работы с ней П. получила адрес МАТУЛИСА и написала ему письмо в США с просьбой выслать ей необходимые лекарства. МАТУЛИС лично доверенному на письмо не ответил, а на имя своих родителей прислал посылку, в которой оказались записка и медикаменты для доверенного П. Таким образом доверенное лицо получило адрес разыскиваемого и убедилась в правильности его.

Аппаратом КГБ за истекшее время проводилась профилактическая работа. Профилактике были подвергнуты 4 объекта дела агентурной разработки и другие лица, допускавшие антисоветские проявления по политическому недомыслию.

Веряду с удачно проведенными профилактическими мероприятиями, в аппарате имели место факты, говорящие о том, что оперативный состав не всегда уделял должное внимание подготовке к профилактике, в результате чего некоторые из проводимых мероприятий не достигали цели.

Так, например, в октябре 1960 года аппаратом было профилактирована БАРАУСКАЙТЕ А.К., 1922 года рождения, из бедняков, работавшая в аптеке г. Пасвалисе зем.провизора.

85-

- 4 -

БАРАУСКАЙТЕ в Президум Верховного Совета и Совет Министров ЛССР писала анонимные письма, в которых возводила клевету на политику Коммунистической партии и Советского правительства.

После того, как графической экспертизой было подтверждено, что автором анонимных писем является БАРАУСКАЙТЕ, она без соответствующего изучения и сбора других каких-либо на нее данных, была вызвана на беседу к оперативному работнику, где она свою вину в рассылке анонимных писем не признала.

После такой профилактики оперуполномоченный тов. МАТИАШНОК и следователь прокуратуры провели у БАРАУСКАЙТЕ обыск, изъяли книгу религиозного содержания с автографом ксендза БУЛЯУСКАСА.

БАРАУСКАЙТЕ снята с работы и готовились ее профилактировать на собрании медработников района. Учитывая, что БАРАУСКАЙТЕ свою вину не признала, считаем обсуждать ее на собрании медработников нецелесообразно. Необходимо в начале ее разоблачить в совершенном преступлении, затем в связях с ксендзом, а потом и профилактировать с участием общественности.

Вместе с этим необходимо отметить, что в материалах на БАРАУСКАЙТЕ постановление на производство обыска и протокол обыска отсутствовали. Тов. РАУДИС заявил, что постановление на обыск якобы находится в прокуратуре Пасвальского р-на, а отсутствие протокола обыска объяснить ничем не мог.

Неоправданно был организован общественный суд над гражданкой ЛЕКЕРАУСКЕНЕ Ю.И. за рассылку анонимных писем угрожающего характера. До суда ЛЕКЕРАУСКЕНЕ дважды задерживалась и в обоих случаях ее доставляли в КГБ при СМ Литовской ССР.

- 86 -

- 5 -

ЛЕКЕРАУСКЕНЕ также отрицала свою вину в рассылке анонимных писем и несмотря на это 2 отделом 2 Управления было дано указание о ее профилактике, а тов. РАУДИС принял решение и в октябре 1960 года организовал над ЛЕКЕРАУСКЕНЕ общественный суд.

Изобличающие ЛЕКЕРАУСКЕНЕ документы приобщены к уголовному делу, которое находилось в следотделе КГБ при СМ Литовской ССР и общественный суд руководствовался только информацией тов. РАУДИСА, выступавшего в качестве общественного обвинителя.

ЛЕКАРАУСКЕНЕ в суде также виновной себя не признала, а присутствовавшие колхозники выразили сомнение в ее виновности.

Как и следовало ожидать, что такой суд пользы не принесет и как результат уже после суда в аппарате Уполномоченного КГБ поступило 21 анонимное письмо, исходящее от ЛЕКЕРАУСКЕНЕ.

В настоящее время в аппарате имеется 33 агента, которые принимаются на 8 явочных квартирах.

Как уже указывалось выше аппаратом принимались меры к очищению агентурной сети от неработоспособной агентуры, однако в сети все еще продолжают оставаться агенты малограмотные, бесперспективные, не способные в настоящее время оказывать эффективной помощи в выполнении задач, стоящих перед органами госбезопасности.

Так, агент "Гайдис" малограмотный, имелись сигналы о его расшифровке, в 1951 году был уличен в дезинформации, интересующих органы КГБ связей не имеет. Тов. МАТИЖОНКОК пояснил, что этого агента из сети он не исключил лишь потому, что у него на связи мало остается агентов.

"Шермужнис" малограмотный/ был завербован для разыс-

- 6 -

84

ка Д. Материалов ценных в оперативном отношении не поступает.

"Антэнэс" с 6 классным образованием, инвалид 2 группы, интересных связей не имеет, сообщений заслуживающих внимания органов не поступает и несмотря на это в октябре прошлого года ему выдано 100 рублей.

Агенты: "Аугулис" член ВЛКСМ, "Стасюнас" корреспондент районной газеты, часто выступает в печати. Предложено с этими агентами в ближайшее время разобраться и решить вопрос о дальнейшем их использовании.

Следует отметить, что личные дела на агентов не содержатся в надлежащем порядке. После вербовки агента в личные дела никаких проверочных материалов не приобщается, списков, заслуживающих внимания связей нет, справки-характеристики составлены формально.

Так, агент "Пова" был завербован еще в 1955 году. С 1946 г. до его вербовки он разрабатывался по делу агентурной разработки, характеризовался исключительно враждебно настроенной личностью к Советской власти и с тех пор в личное дело никаких проверочных данных не приобщалось. "Пова" в настоящее время служит органистом в костеле, тов. РАУДИС о нем отзываеться как о человеке преданном Советской власти.

Оставшаяся в сети агентура по опыту сотрудничества с органами госбезопасности и образованию характеризуется следующими данными:

Завербовано до 1950 года 16 агентов, с 1950 года по 1955 год - 5, с 1955 по 1960 - 12, с высшим образованием - 4, средним 8 и начальным - 21.

- 7 -

Агентурный аппарат в целом слабый, с весьма ограниченными возможностями, поэтому необходима с каждым агентом кропотливая работа по их воспитанию и привитию контрразведывательных навыков, как бдительность, конспиративность, наблюдательность, находчивость, умение анализировать факты и делать правильные выводы, а также многих других неразрывно связанных с практическим использованием агентов.

Число 2
Несмотря на недостаточное качество агентурного аппарата работа с агентурой ведется нецелеустремленно и допускаются существенные недостатки.

Конкретных и продуманных заданий, нацеливящих агентуру на вскрытие враждебной деятельности проходящих по делам лиц,дается исключительно мало.

Как правило, задания носят общий характер, а порою и неправильные.

Так, например, 1 августа 1960 года агенту "Путинес", ведущему разработку ксендзе дается задание: "Если к Вам снова зайдет [] то Вы сядьте ближе к нему и наблюдайте, что он будет делать с Вами". Не вопрос почему "Путинесу" дано такое задание тов. РАУДИС ответил, что у них имеются непроверенные сведения, что [] педерает.

12.УШ.1960 года оперуполномоченный ЯСИНСКАСОМ агенту "Нине" дается задание по этому же объекту: "Собирайте факты о жадности к наживе".

31.У.1960 году оперуполномоченный МАТИЖОНКОК дал задание агенту "Поян":

"Источник в беседе с ВЕЖИСОМ И.К., как со своим знакомым, заводит разговор о жизни, а затем о совещании глав пра-

- 8 -

вительств. В конце беседы источник выскажет мысль, что эти люди, которые вывесили буржуазный флаг, повидимому ждут перемены власти. Затем источник одобряет их за то, что они очень хитро сделали и никто их не знает. Одновременно источник ВЕЖИСУ даст понять, что источник недоволен настоящей жизнью".

Этому же агенту 8 августа 1960 года тов. РАУДИС дал задание: При первой возможности посетите Пабиржского ксендза. В беседе о международных событиях выясните политическую оценку их и его прогнозы в будущем".

Как должен агент выяснить интересующие нас данные, в заданиях как правило не указывается.

Отсюда создается впечатление, что оперативные работники встречи проводят с агентами без должной подготовки, задания дают наспех, в связи с чем такие встречи не приносят практической пользы.

В аппарате Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в Биржайском районе не налажена работа по проверке материалов, поступающих по контрразведывательной линии.

Документы "К", меморандумы, а также другие материалы, поступающие из ОТО и I отдела 2 Управления, глубоко не анализируются, серьезного внимания им не придается. Меморандумы, как правило, концентрируются в одном деле, а в конце года сдаются на хранение секретарю. Некоторые же из них после проверки сразу передаются секретарю в дело общей переписки.

О том, что срывом по контрразведывательной линии не придается серьезного внимания, характерны следующие примеры:

I. В январе 1960 года получен документ "К" от БРИЕДИСА В., проживающего в дер. Клаусучай, Биржайского района, на-

- 9 -

правляемый в США,

В этом документе наряду с жалобами на тяжелые условия жизни в Советском Союзе, указывается, что в письмах могут высылать доллары, так как в Бирже появился агент, который их скупает /за один доллар платит 25 рублей/.

Этот документ подшип в дело, никаких мероприятий по установлению лица, скупавшего иностранную валюту, не проводилось.

2. 13 января 1960 года за № 2/1-307 был направлен документ "К", исходящий от ГЕНИСА Альбинаса Иокубо, проживающего в гор.Биржай, по ул. Документ адресован в п/я радиостанции "Голос Америки" в Амстердаме. Автор просит выслать лекарства.

Тов.МОНАЕНКО предлагал установить автора и взять в агентурную проверку с целью выяснения не занимается ли он распространением прослушанных антисоветских радиопрограмм среди окружения.

По этому вопросу имеется справка тов.РАУДИСА: "С ГЕНИСОМ А.И. вместе учился в IX кл. средней школы. Из бесед видно, что он слушает антисоветские радиопрограммы и взгляды его чуждые. С ним проведем соответствующую беседу". И, как видно, на этом работа по данному лицу закончилась.

3. 2 февраля 1960 года за № 3/6-1022 из КГБ при СМ Литовской ССР было сообщено Уполн.КГБ при СМ ЛССР, что БАЛЬЧУВЕНЦ О. из гор.Биржай, ул. в США,

РАЙНИСУ А., писала, что состоится свадьба Пренуте 30 января и она имеет Пренуте приглашение на свадьбу, так как в настоящее время она на целый месяц откомандирована в Берлин.

- 10 -

Имеется резолюция тов. РАУДИСА: тов. ЯНКЕЛЮНАС, прошу установить автора..

Было установлено, что автор письма проживает в гор. Вильнюсе, по ул. _____ о чём сообщили не в I-ый отдел 2 Управления, а в ОТО КГБ при СМ Литовской ССР и, как видно, проверкой БАЛЬЧУВЕНЕ и Пренутей больше никто не занимался.

4. 16 февраля 1960 года за № 3/6-1403 поступила фотокопия документа "А", адресованного ГУДЕЛИСУ Л. в США, с обратным адресом: г. Биржай, ул. _____ автор документа фамилию не указывает.

По данному документу Уполномоченный сообщил тов. НАРАСУ, что лица проживающие в этом адресе ни родственников, ни знакомых за границей не имеют. Надо полагать, что это подставной адрес, но никакой работы больше по этому документу не проводилось.

5. В январе 1961 года поступила фотокопия документа "А", исходящего из гор. Биржай, от БОРТКЕВИЧОТЕ М. в Канаду,

В документе указывается, что было Анция, которая "...очень хочет к тебе уехать и они хотели бы, чтобы ее выпустили..." А поэтому, указывает далее автор "...ты в письмах будь осторожнее, ибо, это может помешать ее выезду..."

По проверке этих лиц абсолютно ничего не сделано, документ подшип в дело № 19.

В 1960 году оперативным составом прочитано для населения 39 лекций о повышении политической бдительности советских людей, что значительно способствовало расширению связи с населением, в результате чего увеличилось поступле-

- II -

ние заявлений граждан, сигнализирующих о враждебных проявлениях. Однако проверка и работа по поступающим сигналам должным образом тоже не организована.

Так, 19 октября 1960 года Пасвальским отделом милиции переслано Уполномоченному КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Биржай анонимное заявление, в котором указывалось, что в бывшее имение Наурошелю, Пакруойского района прибыл из заключения бывший бэндит и терроризирует местных жителей. Оперуполномоченный тов. МАТИЖОНOK направляет это письмо Уполн. КГБ при СМ ЛССР в гор. Шяуляй, так как в тексте письма указывается, что терроризирует население из деревень Пакруойского района.

Операторник из аппарата КГБ в гор. Шяуляй проверил по кустовому адресному бюро, где получил справку, что проживающим не значится, и вернул заявление обратно в аппарат КГБ в гор. Биржай. Тов. МАТИЖОНOK, не доложив об этом тов. РАУДИСУ, подшил это заявление в дело общей переписки.

5 сентября 1960 года от Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в городе Клайпеде и на литовском морском бассейне поступило сообщение агента "Павлов" в отношении КУГИНИСА и АЙШПОРА.

"Павлов" сообщал, что КУГИНИС К. недоволен советской властью. Высказывается против колхозов. В отношении же АЙШПОРА в сообщении говорилось о том, что он заявляет о смене власти в Литве и всей Прибалтике; а поэтому он работает бригадиром в колхозе старается больше вредить колхозу. Такого же мнения, якобы и председатель колхоза. Далее в сообщении указывалось как они с председателем выкручиваются перед властями.

Тов. РАУДИС сообщил, что они информировали райком.

- 12 -

партии. АИШПОРА с работы снят и более никакой работы по этому сигналу не проводили.

12 апреля 1960 года из 2 отдела 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР в аппарат поступили материалы в отношении МОЦКЯВИЧЮСА А., который обучаясь в вечерней школе № 6 гор. Вильнюса допускал антисоветские проявления.

В материалах указывалось, что МОЦКЯВИЧЮС выехал в Пасвальский район, а поэтому предлагалось установить его и поинтересоваться его поведением.

Без ведома тов. РАУДИСА материалы подбиты в дело общей переписки, проживает ли МОЦКЯВИЧЮС в Пасвальском районе, тов. МАТИЖОНКО не знает.

В аппарате имеются и другие сигналы заслуживающие оперативного внимания. Тов. РАУДИС пояснил, что до них проверку они проводили, но какими-либо документами не подтвердили, считали это не нужным.

На сколько полно и глубоко проводились проверки, тов. РАУДИС пояснить не мог.

В производстве аппарата КГБ имеется I дел агентурных разработок, II розыскных дел и одно дело оперативной проверки. Многие дела оперативного учета заслуживают серьезного внимания, однако разработка объектов этих дел ведется пассивно.

Из 11 дел агентурной разработки по 8 проходят враждебно настроенные ксендзы. Некоторые из этих ксендзов в прошлом за антисоветскую деятельность привлекались к уголовной ответственности и по отбытию наказания остались на прежних враждебных позициях. Ни один из объектов этих дел активно не разрабатывается.

94

- 13 -

Из числа самих ксендзов в аппарате имеется агент "Кази-
мирас", но работать с органами он не желает, явки срывает.

По нашему мнению аппарату КГБ в гор. Биржай необходимо
оказать серьезную помощь в организации контрразведыватель-
ной работы среди враждебно настроенного католического духо-
венства.

У тов. РАУДИСА имеется дело агентурной разработки
на Гуделиса А.И., 1926 года рождения. В 1948 году су-
дим по ст. 58-1"а". Находясь в лагере, состоял в антисоветс-
кой организации "Союз борцов за свободу". В августе 1955
года вернулся из заключения. На следствии Гуделис
дал показания, что он обучался в немецкой разведыватель-
ной школе в гор. Гамбурге, затем от этих показаний отказался.

Разработка объекта этого дела не организована. К
Гуделису имеет подход опытный агент "Драсус", но
он используется неправильно. "Драсус" имеет возможности
встречаться с Гуделисом, однако тов. РАУДИС дает ему
задания выяснить интересующие нас вопросы только через жену
объекта, поэтому замыслы объекта этого дела остаются для
органов КГБ неизвестными.

Дело агентурной разработки на ЯНКАУСКАСА оперативно-
го интереса не представляет. Предложено в ближайшее время
собрать на него характеризующие данные и решить затем вопрос
по существу.

По розыскным делам работа проводится. В делах имеются
планы оперативных мероприятий, используется в розыске аген-
тура и доверенные лица.

В аппарате КГБ при СМ ЛССР в г. Биржай с оперативным
составом проводится чекистские занятия один раз в месяц по
имеющемуся плану.

- 14 -

- 95 -

Планируется партийная работа, однако собрания проходят не регулярно. Вопросы служебной деятельности работников обсуждались только на одном партийном собрании.

Коммунисты т.т. МАТИЖОНОК и ЯСИНСКАС над повышением своего теоритического уровня не работают, они даже имеют туманное представление о материалах прошедшего Пленума ЦК КПСС. Тов. ЯСИНСКАС не знал даже, что в этом году будет проходить XXII съезд КПСС.

Недостатки в агентурно-оперативной работе во многом объясняются тем, что оперативный состав еще слабо перестраивает свою работу в соответствии с требованиями приказов КГБ при СМ СССР № № 00225 и 00430.

По результатам проверки проведено оперативное совещание и проинформирован секретарь РК партии тов. ТУНКЯВИЧОС.

Тов. РАУДИС и другие выступавшие оперативные работники признали, что отмеченные недостатки имели место и обязались их устранить.

РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ при КОМИТЕТЕ РОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР - *Гомыранов*

/ГОМЫРАНОВ/

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ ССР

КАПИТАН - *Воробьев*

/ВОРОБЬЕВ/

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ ССР

КАПИТАН - *Беляков*

/БЕЛЯКОВ/

"___" марта 1961 года.

№ _____